

## БЕЗОПАСНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО БИЗНЕСА В ОФФШОРНЫХ ЗОНАХ

**В.Л. Почекин**

*(Институт экономики НАН Беларуси, г. Минск)*

С середины XX века в международной экономике стали широко использоваться оффшорные зоны, или оффшорные центры («налоговые гавани»). ТНК активно используют оффшоры для вывода своих доходов из-под контроля и налогообложения как стран базирования, так и принимающих стран.

В мире в настоящее время насчитывается около ста оффшорных зон. По числу оффшорных компаний лидируют Панама, Ирландия, Антильские, Бермудские, Британские Виргинские и Каймановы острова, а также Кипр и Лихтенштейн. Крупнейшими оффшорными зонами являются Панама, где числится 337 тыс. компаний, Британские Виргинские острова (208 тыс.), Ирландия (150 тыс.).

Наиболее распространенными условиями привлечения иностранного капитала в оффшорные зоны являются следующие: отсутствуют или существенно снижены налоги на прибыль, на вывод дивидендов, процентов и других видов доходов, на передачу имущественных прав и пр. Льготы по налогам предоставляются только для работы с нерезидентами в иностранной валюте; дешевизна и простота процедуры регистрации; защита информации и неразглашение сведений о владельцах, отсутствуют валютные ограничения; процедура управления компанией максимально упрощена; допускается нарушение налогового и таможенного законодательства; используется упрощенная система учета и отчетности; не требуется обязательная ежегодная аудиторская проверка.

При этом учитывается специализация «налоговых гаваней» на конкретных видах деятельности. Швейцария, Нидерланды, Люксембург лучше всего подходят для проведения крупных экспортно-импортных операций, открытия холдинговых и финансовых компаний. Для проведения торговых операций удобнее Ирландия. Инвестиционные и страховые компании обычно регистрируются на островах (Багамских, Каймановых, Виргинских, Мэн, Джерси и др.). Для осуществления торговых операций в Азиатско-Тихоокеанском регионе больше всего удобен Сингапур. Судовладельцы обыч-

но регистрируют свои компании в Панаме и Либерии. Однако можно использовать Гибралтар, Кипр, Багамские острова, Мальту.

Очевидно, оффшорный бизнес выгоден ТНК и стране-оффшору, но отрицательно влияет на экономику как принимающих стран, так и стран базирования, которые теряют часть налоговых поступлений.

Оффшоры широко используются транснациональным капиталом и дают странам-оффшорам солидные доходы. Доход Лихтенштейна от 40 тыс. оффшорных компаний, зарегистрированных в этой стране, составляет 30 % поступлений в бюджет. Около 28 тыс. оффшорных компаний, зарегистрированных на Кипре, приносят ему доход в 2000 млн долл. в год. Примерно такой же доход получают и Антильские острова от своих 30 тыс. оффшорных компаний. Благодаря оффшорам доход на душу населения составляет на Каймановых островах 27 тыс. долл., на Кипре – 12 тыс. долл., на Барбадосе – 11,5 тыс. долл.

Оффшорная компания может выступать как подрядчик при выполнении юридических, маркетинговых, информационных и других услуг, уменьшающих налогооблагаемую прибыль в стране базирования. Она может быть владельцем дорогостоящего имущества материнской компании, уменьшая ее налог на имущество, выступать как компания-инвестор и т. д. Важнейшую роль в международном бизнесе играют транснациональные оффшорные банки. В целом оффшоры представляют собой безопасные надежные налоговые гавани, в которых базируется в основном транснациональный капитал.